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Nou abonamentü 
„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie 1892 st. v.
se deschide nou abonamentu.

la care învitămu 
pe toţi amicii şi sprijinitorii fó iei nőstre. 

Preţulü abonam entu lu i!
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl. 

pe şâse luni G fl., pe unü anü 12 fl.
Pentra România şi s tră inătate : pe trei 

lunî 10 franci, pe ş0se luni 20 franci, p«* onS 
&nü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Anstro-Ungaria: pe anü 2 fl., pe 
şâse luni 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
franci, pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Administraţiunea 
„G azetei T ran silvan ie i“ .

La situaţiune.*)
x.

Braşovii, 27 Martie v.
Cum s’au petrecutü lucrurile 

la conferenţa din 8 (20) şi 9 (21) 
Ianuarie ?

Scimu, ca doué cestiuni mari 
s’au adusu înaintea ei: aceea a 
atitudinei nóstre taţă cu alegerile 
dietale, şi aceea a memoriului.

In cestiunea dintâiu delegaţii 
erau destulü de bine orientaţi; nu 
ö’a datü pe laţă, dór, nici o deose
bire de vederi.

Nu totü aşa de orientaţi au 
fostü înse în cestiunea a doua, a 
memoriului, şi aici a şi isbucnitu 
conflictulü.

Décá era vorba numai de prin
cipii, de vederi politice obiective, 
conflictulü póte nici nu s’ar fi ivitü, 
séu décá se ivea, la nici unü casü 
n’ar fi fostü aşa de acutü şi ur
mările lui stricációse s’ar fi pu-

*) A se vedé N-rii 59, 60, 63 64, 65, 66, 
68, 69 şi 70 ai „Gaz. Trans.“ din a. c.

tutü paralisa cu totulü íntr’unü 
chipü séu altulü.

Dér pentru o mica fracţiune 
dintre delegaţi nu se tracta nici 
de principii, nici de argumente 
obiective, ci numai şi numai de 
aceea, ca se se susţină la supra
faţă. Erau deja fórte compromişi 
prin uneltirile lorü tendenţi0se şi, 
lipsindu-le tăria de sufletü de a-şî 
recunósce greşâla, nu vedeau altü 
mijlocü de a se susţinâ, decátü 
provocandü conflictulü pe faţă.

Tóté se ascundeau sub masca 
„intereselorü naţionale“, cari arű 
reclama imediata „subşternere a 
memoriului

Asigurau süsü şi tare omenii, 
cari hârţuiseră aşa de multü şi cu 
atâta tendenţiositate afacerea me
moriului prin publicitate, că ei nu 
voiescü decátü esecutarea fidelă a 
hotărîriloru conferenţelom din 1887 
şi 1890, dér cei mai mulţi dintre 
delegaţi nu scieau, că ei n’au stătu 
niciodată pe basa decisiunilorü 
dela 1887 şi 1890, nu scieau, că 
ei au fostü aceia, cari prin unel
tirile lorü şi prin procederea lorü 
incorectă şi volnică au ímpiedecatü 
în adeverü realisarea punctului 4 
alü resoluţiunei conferenţei din 
1887 şi că totü ei prin purtarea 
lorü necalificabilă în sínulü comi
tetului íntregitü dela 1890 l ’au 
ímpiedecatü pe acesta în lucra
rea lui.

Tóté acestea suntü fapte ne- 
résturnabile, ce se potü dovedi la 
casü de lipsă şi cu date speciale.

Delegaţii în cea mai mare 
parte nu erau de locü séu prea 
insuficientü informaţi despre unel
tirile din vorbă. Cetiseră înse în 
„Tribuna“, că ceia şi ceia dintre 
bărbaţii noştri naţionali arü ur
mări scopuri contrare programu
lui naţionalfi, că din causa acesta 
numai s’ar opune „subşternerii 
memoriului,“ că ar fi influinţaţî 
de duşmanii neamului nostru, că 
ar avé chiar planuri periculóse 
„triplei alianţe“ frisum teneatis!) 
şi Dumne4eu mai scie ce.

Ei bine, s’a íntémplatü ca u- 
nulö din aceşti bărbaţi ai noştri, 
care de mulţi anî nu mai luase 
parte activă la viâţa publică şi la 
mişcările nóstre naţionale, se vină 
acűm la conferenţă, şi luándü celü 
dintâiu cuvéntulü în comisiunea 
de patruzeci, se propună unü 
proiectü de resoluţiune.

Este cunoscutulü proiectü de 
resoluţiune alü d-lui Dr. Alexandru 
Mocsonyi, de care vorbimü.

Omenii „grupului“ se aflau într’o 
situaţiune penibilă în faţa acestui 
propunétorü, pe care cu puţine 
4ile mai înainte ílü învinuiseră şi 
înegriseră în totü chipulü, ca pe 
unulü dintre cei „cu planuri peri
culóse programului naţionalfl.“

„Sentimentulü publicü“, de care 
pretindü a se conduce — nu sen
timentulü lorü propriu dér — îi 
scóse iute din acéstá perple- 
sitate.

Unii dintre delegaţi, cari se
duşi prin informaţiunile „Tribunei“ 
s’aşteptau se audă delaacelü domn, 
că pretinde celü puţinfi ştergerea 
câtorva puncte din programulü 
naţionalfl, se mirau vé(|éndu-lü, că 
pledéza chiar pentru susţinerea lui 
cu totă resoluţiunea şi se bucurau 
ca nisce copii de neaşteptata lorü 
descoperire. Acestü „sentimentü 
publicü“ mirosându-lu matadorii 
„grupului“, întorseră foia şi deja 
la desbaterea generală a proiec
tului amintitü, făcură elogiurî pro
punătorului, ba oratorulü generalü 
alü „grupului“ se ridică chiar spre 
a-lü serbători cu „evoluţiuni“ ci- 
ceronice, ca pe „bárbatulü provi
denţialii alü naţiunei“.

Dér urmă şi desbaterea spe
cială. Punctele cele trei dintâiu 
fură discutate şi primite în una
nimitate, ér continuarea desbaterei 
fu amânată pe a doua 4i*

Peste nópte se produse înse o 
„evoluţiune“ fatală în spiritele ace
lora, cari de ani de 4^e ÎŞ* con- 
centraseră tóté cugetările şi tótá 
activitatea în agitarea contra pre-

tinşilorfi duşmani ai memoriului.
Venea la réndü punctulü patru 

alü proiectului de resoluţiune, în 
care propunetorulü îşi formulase 
vederile sale în cestiunea me
moriului.

Trebuia dér se ia posiţiă omenii 
„ grupului ̂  faţă de acestü punctü 
şi ei se hotărîră se accentueze 
conflictulu, şi se provóce „biru
inţa fiă într'una, fia într’altă di- 
recţiă“, cum scrieau ei, asigurându 
că „numai solidaritatea a împe- 
decatü pănă acum acéstá biruinţă“.

Din „bărbatulfi p rovidenţia li 
deveni peste nópte earăşî unü omü 
influinţatfl de curente străine pro
gramului naţionalfi şi earăşî cu- 
pleşi neîncrederea pe mulţi dele
gaţi, cari n’aveau a lorü propria 
convingere.

CRONICA POLITICA.
— 27 Martie v.

Ministrulü română de esterne, d>lü 
Lahovary, a réspunsö în şedinţa dela 24 
Martie v. a senatului interpelaţiei d-lui 
Aurelianü privitóre lş| afacerea relaţiu- 
niloru comerciale cu Germania. Minis- 
trulú 4ise, că causa principală a crisei 
stă în desechilibrulü, ce s’a produsü pe 
pieţele de oonsumaţiune ale Europei în 
urma inter4ioerei esportului de cereale 
în Rusia, în tómna trecută; mai departe 
orisa din Brăila este causată prin spe- 
culaţiunl nechibzuite şi prin scăderea ge
nerală a preţurilorft. D-lü ministru Laho
vary apoi, oă nu négá, cum că ta- 
rifulü diferenţiartl germanü n’ar fi con
tribuită la crisa din vorbă, căci după ce 
a íncetatü convenţia comercială dintre 
România şi Germania, cea din urmă nu 
a mai luată în considerare interesele ro
mânesc!, când şl-a stabilită noulă sis
temă vamalü. Cu tóté astea România nu 
póte face pretensiunl în privinţa acésta, 
fiindcă nu are ună tractată cu Grermania 
după tóté formalităţile. Guvernulă ro
mână, pe lângă tóté greutăţile acestea, 
a înoepută tractăr! ou .Germania.

*
ţ)iarulă „Politik“ scrie ună artioolă 

asupra pactului în oare c}*00 între

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Oglinda sufletului.
Cu dreptü cuvântă se (Jice, oă ochii 

8unt& oglinda sufletului. Ei suntă fără 
îndoială partea cea mai importantă a fi- 
sionomiei omenesc!. Frumseţa cea mai 
desfivîrşită nu póte sé provóce o impre- 
siune mai adâncă, decă ochii nu suntă 
frumoşi séu deoă suntă fără nici o es- 
pre8Íune. Şi vice-versa nisce ochi frumoşi 
şi pliu! de espresiune facă sé se uite 
uriciunea feţei.

Observatorulă fină ounósce din oohl, 
din privire, onestitatea séu falsitatea 
unui omü.

Şi nimioă în lume nu e mai fărme- 
oătorfi, oa ochii frumoşi şi plini de spi- 
ritft ai unei femei tinere, şi ca ochii mari 
şi nevinovaţi ai unei copile drăgălaşe.

Dér despre acésta se potă scrie to
muri întregi, deşi s’au scrisă destule, şi 
deşi toţi poeţii din lume au cântată ochii 
iramoşi.

Sô privimă fugitivă oglinda sufletu
lui din punctă de vedere scientifică.

Frumseţa şi capabilitatea de espre
siune a ochiloră depinde dela mărimea, 
oolôrea şi posiţia ochiloră, preoum şi 
dela posiţiunea geneloră şi a sprânce- 
nelorü.

Nisce ochi mari şi nu prea proemi
nenţi suntă pentru noi idealulă perfec- 
ţiunei. Ochii mici ne pară urîţl.

Mărimea ochiloră nu depinde numai 
dela bulbuoulă loră, ci şi dela chipulă 
şi forma pleopeloră. Cumcă ochii mici 
ne displacă, sô esplică de acolo, că ei 
dispară cantitativă în raportă ou fisio- 
nomia întrâgă.

Cu privire la rassele omenesc!, au 
ochi mar!: Arianii, Semiţii, Negrii şi 
Malaiezii.

La popôrele civilisate tipulă indivi
duală prevalézâ pe celă ală rassei.

La rassa arică şi semitică este un- 
ghiulă ochiului în forma vârfului unui 
sîmbure de migdale, care contribue mult 
la frumseţa renumită a femei lor û evreice

şi spaniole. Şi în Orienta e preferată for
ma ochilorü; frumseţile orientale îşi lun- 
gescă unghiulă ochiloră prin nisce dungi 
mic! şi negre. Când acestă unghiu estern 
sé plecă, stă adecă mai josă ca unghiulă 
internă, atunci dă feţei femeeso! o frum- 
seţă deosebită. Astfelü de ochi avea îm- 
pérátésa Francesiloră Eugenia.

Ochi, oarl stau piezişă, car! sé cu
fundă din afară în lăuntru, îi caracteri- 
sâză pe Mongoli, Eschimoşi, BuriaţI şi 
pe alte diferite seminţii asiatice; pe Ia- 
panezl şi pe Chinezi nici nu ni-i putemă 
închipui altmintrelea, deoâtă cu ochi 
pierişi-

Este urîtă când ochii suntă prea 
departe unulă de altulă. In améndoué 
caşurile, oohii dau feţei o espresiune ani
malică. Dór mai neplăoută este, când 
ochii suntă prea departe unulü de altulă.

Colórea ochiloră depinde dela iri- 
deă, deórece pupila este neschimbată 
negră. Deşi cunosoemă câteva colori ale 
ochiloră, d. e. négrá, cafeniă (castaniă), 
vânătă, cenuşiă, totuşi în realitate fórte 
arare-orl se află ochi de colorile aceste

hotărîte, ci mai mulţi suntă de nuanţe 
amestecate. Acésta sé esplioă de acolo, 
că iridea e formată în cele mai multe 
caşuri din doué zone concentrice de oo- 
loraţiune diferită, ceea oe dă radiaţiunea 
unei a treia colori. De aceea e mare 
greşelă, de a vorbi despre ochi negri. 
Nu se află ochi negri la nici o rassă din 
lume. Aşa numiţii ochi negri suntă cas
tanii închişi.

Societatea autropologică din Parisâ 
a statorită patru colori fundamentale: 
castaniă, vânătă (albastră), cenuşiă şi 
verde, cărora li s’au mai dată încă câte 
cinci colori secundare. Dér chiar şi a- 
ceste doué*4ecI de caşuri nu suntă de 
ajunsă de a rubrica realitatea.

Oohii cenuşii, vercj! şi albaştri suntft 
mai cu sémá însoţiţi de tipulă blondü, cei 
închişi, de tipulă brunetă. Totuşi se află 
ínsé şi ochi castanii la cei blonzi şi al
baştri la cei cu p0rulă negru, ceea ce 
din causa rarităţii, este considerată de o 
mare frumseţă.

Ochii roşii ai Abbiniloră se esplioă 
prin aceea, că iridea este cu totulă lip-
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altele: „Noi încuviinţămă, décá luorulü 
a ajunsă acolo, deplina delâturare a pao- 
tului, dór bineînţelesă, numai deplina dela- 
turare şi decă s’ar ajunge la aoésta printr’o 
simplă votare în dieta boemă, nu ne 
vomă da îndărătă de a adresa oătră re- 
presentanţii marilorü proprietari şi cătră 
partida Cehilorü bătrâni rugarea, să vo
teze pentru propunerea lui Gregr de a 
se trece la ordinea c^6!* Formalitatea 
amânărai să nu servéscá însă ca pretextă 
pentru continuarea atacului asupra par- 
tidelorü cu idei egale în privinţa causei 
şi să se facă odată o înţelegere asupra 
oestiunei, în punctul, că oe ar fi de făoutfaţă 
de partida germană, care-şl urmăresce 
avantagele necontenitö şi cu cea mai 
mare îndărătnioiă. Décá partidei ger
mane îi va succede să hotărască pe gu
vernă pentru delimitarea cercuriloră ju- 
decătorescl pe oale administrativă, a~ 
tunel triumfulă Germaniloră va fi com
pletă. Pentru ca triumfulă Germaniloră 
să nu fiă deplină, — (}ice numita fóiá
— atunci trebue să se ia măsuri, ca 
Germaniloră să li-se pună o piedecă a-
oolo, unde voescă ei să-şi strămute ac
ţiunea loră, adecă în parlamentulă din 
Viena. întărirea aceloră elemente, oarl 
formeză, în Yiena oontrapondulă în (po
triva stângei, trebue să fiă acum problema 
unei politice cehice, adevărată patriotice.“

*
Soiiile telegrafice mai nouă spuuă, 

că între Rusia şi Germania suntă în de
curgere tractărl asupra unei convenţii 
comerciale. Din diferite părţi s’au des- 
minţită aceste sciri, dór o telegramă din 
Petersburg, cu data de 6 Aprilie, spune, 
că în cercurile bineinformate se vorbesoe, 
că sub preşedinţa lui Abbas s’a esmisă
o comisiune, în care face parte şi Şu- 
valov, ală cărei scopă e, să se stabilescă 
în privinţa comercială ună modus vivendi 
între Rusia şi Germania, piarulă „Bőr- 
senzeitung“, inspiratü de ministrulă de 
finanţe, susţine oă seoretarulă de stată, 
Marschal, încă prin Februarie a comuni
cată lui Şuvalov, că Germania este 
aplecată a face Rusiei aceleaşi conce
siuni, ca şi Austro-Ungariei, pe tărâmulă 
esportului de bucate. Acesta e punctulă 
de mânecare ală tratăriloră.

SCIRILE piLEI.
— 27 Martie. (8 Aprilie)

Ligă de pace în Bucuresci. piarele 
din România aducă soirea, că mai mulţi 
senatori şi deputaţi români s’au întrunită 
Marţia trecută în sala bibliotecei senatu
lui, pentru ca să se sfătuescă în privinţa 
înfiinţărei unei lige de pace în Bucureşti. 
Toţi membri preoedenteloră camere, cari 
au luată parte la congresulă internaţio
nală ală ligei de paoe din Roma, au 
luată parte la acestă adunare. A41 se 
ţine o nouă adunare, la care voră lua 
parte şi acei membri ai aotualeloră ca-

mere, cari suntă invitaţi la congresulă 
internaţională ală ligei de pace, oe se 
va ţine în anulă aoesta la Berna.

—x—
învăţătorii români din Sélagiu şi ma* 

ghiarisarea. Prin luna lui Noemvre a a- 
nului trecută înregistrarămă soirea, oă 
vre-o 6 învăţători români din jurulă 
Crasnei ar fi lăcomită la darurile danaice 
ale sooietăţii de maghiarisare „Wese- 
lenyi“ din Zălău, primindă fiăoare oâte- 
ună premiu de 80 florini, pentru pro- 
gresulă făcută în limba maghiară. 
Scirea acésta a produsă o indignaţiune 
mare în Sălagiu şi cu deosebire învăţă
torii români se simţeau ou dreptă cu
vântă fórte atinşi. Ei şl au dată multă si
linţă, ca să lămurâscă adevărata stare a 
lucrului şi să cureţe pata, oe o aruncase 
soirea de mai susă asupra numelui loră. 
Scirea a fostă basată pe o epistolă pri
vată a d-lui învăţătoră Petru Murgu din 
Crasna-Horvath, care însă trebue oă a 
fostă greşit întrepretată de coresponden- 
tulă nostru, deórece mai mulţi învăţă
tori sălăgenl, luându-lă pe d-lă Murgu 
la răspundere, acesta a declarată so
lemnă, că n’a primită nici ună premiu 
dela vre-o sooietate de maghiarisare, şi 
că nici despre alţi învăţători n’are sci
rea sfi fi primită astfeliu de premii. In 
sensulă aoesta ni-s’au trimisă din partea 
d-sale două declaraţiunl : una subscrisă 
de patru martori, ór alta subscrisă de 
doi martori. Totă dela d-lă Murgu amă 
mai primită in sensulă acesta şi o de- 
claraţiune speoială; de-asemenea o de- 
claraţiune dela d-lă preotă I. Ilieşă din 
Crasna, precum şi dela d-lă învăţătoră 
Niohita Lisoană din Cizeriu. Din tóté 
acestea vedemă cu bucuriă, că bravii 
noştri învăţători sălăgenl ţină multă la 
numele loră şi că suntă multă mai oon- 
8cii de sine şi de chiămarea loră, de- 
câtă să se lase ademeniţi de ispitele con
tra riloră noştri.

—x—
Statua lui Radeczky în Viena. Auto

rităţile civile şi militare din Yiena se 
pregătescă a sărbători ou mare pompă 
desvălirea statuei lui Radeczky, la 25 
Aprilie n. c. Consiliulă orăşenescă şi mi- 
nisteriulă de rărboiu lucreză împreună 
programa sărbării.

—x—
Promovată. Ni se scrie din Cluşiu, 

că la 6 Aprilie n. a fostă promovată la 
universitatea de acolo, la gradulă de 
doctorü în sciinţele filosofice, d-lü Cons
tantinii Popii, profesoră la şo01a comer
cială din Galaţi (România).

—x —
Nou corü in Lugoşii. Ni se sorie din 

Lugoşă, că acolo s’a înfiinţată ună nou 
coră bisericescă, sub conduoerea unui 
comitetă în frunte cu d-lă Dr. D. Flo- 
rescu şi d-lă dirigentă I. Yidu. Noulă 
coră a ţinutu Dumineca trecută o probă 
generală, care a succesă forte bine. In

Dumineca Floriiloră, noulă coră va cânta 
liturghia íntrégá a lui Musioescă, aran- 
geată pentru 7 voci.

—x —
Memoriile Ini Moltke. La 4 Aprilie 

n. au apărută memoriile renumitului ma
reşalii Moltke. Interesantă este epistola 
contesei Oriolla, în care se amintesce con
vorbirea oe-a avut’o ou împăratulă Vil- 
helmű I. după răsboiulă franoo-germană: 
împăratulă i-a spusă în ce chipă a 
descoperită elă pe Moltke. „Odată“ c|ise 
împăratulă „mi s’au presentată planurile 
de fortificaţii ale unui tânără ofiţeră, 
numită Moltke. Am 4is& generalului meu 
să urmărescă cu atenţiune activitatea lui 
Moltke, fiind că din elă, pdte se se alegă 
ceva. Ye4l dér contesă, oă eu amă des
coperită pe Moltke.“ In memoriile sale 
Moltke istorisesce cum a înţelesă în 
Creisau despre declaraţia răsboiului din 
1870. In 17 Iulie se plimba cu câţiva 
0speţl ai săi într’o birjă, mânândă elă 
însuşi caii. In decursulă plimbării ună 
servitoră dela ofioiulă telegrafică i-a pre
dată o depeşă. Moltke a cetit’o, a pus’o 
ou linişte în busunară şi a oontinuată 
plimbarea. Nici măcarfi prin o mină a 
feţii n’a tradată cuprinsulă telegramei. 
Oă gândulă lui nu-i sta la cai şi trăsură, 
n’o observară însoţitorii săi, decâfcă atunci, 
când o rótá se isbi de-o piatră. Sosindö 
acasă Moltke sări repede din birjă şi 
cfise fratelui său mai tânără: Lucru prostă, 
că trebue să călătorescă încă astă nópte 
la Berlină. Séra la cină, isbindă cu pum- 
nulă în masă, Moltke strigă: Lasă-i, să vie, 
fiă cu Germania sudică, fiă fără ea, oăcl 
noi îi aşteptâmii gata.

— x—
Mare esplosiune. Din Petersburg se 

telegrafiază, că în despărţămâatulă pre- 
gătirei pravului fără fumă dela marea 
fabrică de ârbă de puşcă au esplodată, 
nopţile treoute, 350 pucj,l de piroxilin, ér 
edifioiulă a sburată în aeră împreună cu
9 muncitori. Părţi singuratioe din edifi
ciu şi de ale muncitoriloră au fostă arun- 
oate în aeră la o înălţime de 200 metri. 
Puterea esplosiei a spartă ferestrile ca- 
seloră din depărtare de doi chilometri. 
Oausa esplosiei încă nu s’a descoperită.

—x—
ConcertÜ. Reuniunea germană de cân

tări va da, Sâmbătă în 9 Aprilie n. c., 
ună concertă în sala hotelului Centrală 
Nr. 1. sub conducerea diregentului Ru- 
dolfă Lasset. Programa este fórte variată. 
Inceputulă la 8 óre sóra.

— x —
Planulü pentru manevrele române, oe 

se voră ţine în luna lui Septemvre. a. c. 
în apropierea oraşului Tecuciu, va fi gata 
pe la finea lunei viitóre.

—x —
Cinci cardinali italieni. O telegramă 

din Roma aduoe soirea, oă în Maiu, séu 
în Iunie a. o. afară de numirea a cinci 
cardinali din străinătate se voră înălţa

la acestă rangă şi alţi oinel oardinall 
italianl: Galimberti nunoiulă papalii din 
Viena; Pietro, nunciulă din Madrid; 
Cretori, assesorulă congregaţiunei înohi- 
sitorice ; Persico , secretarulă Propagandei 
şi Salvaţi, seoretarulă oongregaţiunei si« 
nodale.

—x —
Ernest Renz, cunosoutulă directorii 

de circă a reposată în Viena în verstă 
50 ani. Elă a fostă fiulă unui meseriaşii 
săracă, dér păşindă în publică, ca călă- 
reţă în ciroă, deveni, după ună timpii 
óreoare, milionară. Circulă lui treoe în 
posesiunea fiului său Renz junioră.

—x —
Cognac Eszterhazy. piarele „Pester 

Loyd“, „Neues P. Journal“, „Egyetér
tés“ au publicată următorea notiţă: 
Triumfulii cognacului Eszterhazy în strei- 
nătate. La esposiţia internaţională dia 
Lipsea a luată parte şi fabrica de cog- 
naoü din Angyalföld, a contelui Geza 
Eszterhazy şi a obţinută aici ună triumfă 
fórte mare. Regele Saxoniei, precum şi 
alţi mari demnitari, au visitată pe direo* 
torulă fabrioei, ce petreoea acolo şi l’au 
lăudata multă. Juriulă esposiţiei i-a con
ferită distincţiunea cea mai înaltă, adeoă 
„marea medaliă de aură“. Póia ofioiósá 
saxonă „Leipziger Ztg“ scrie urmátórele 
despre acestă fabrică: „Cognaoulă fran- 
cesă, care predomina mai înainte pieţele 
germane şi austriace, a fostă fabricata 
din materiă brută din Ungaria şi apoi 
dusă în Franoia de unde apoi se pre
para din nou şi era esportată în 
Germania şi Austria cu preţuri fórte 
mari. La esposiţia internaţională a cru- 
cei roşiă din Lipsea amă învăţată a cu- 
nósce cognaculă propriu din fabrica Esz
terhazy. Fabrica, de se află în Angyal
föld lângă Budapesta, prepară oognaoő, 
care are o aromă fórte fină, ună gustü 
fórte plăcută. Cognaculă contelui Geza 
Eszterhazy sémána la gustă cu cognaculă 
din anulă 1811. Ne buourămă de pro- 
gresulă, ce l ’a făcută acestă fabrică“. — 
Adresa fabricei este: Graf. Géza Esz
terhazy, Angyalfölder Cognac und oham- 
pagner fabric. Centrală Bureau: Buda
pest Külsöwáczi-ut 23.

Gestiunea română.
Sub acestă titlu publică cjiarulă pa 

risiană „La Batailleu dela 2 Aprilie n. 
următorulă articolă:

„Diferiţii articoll publioaţî de pressa 
parisiană, şi cu deosebire de 4iftrul& 
„Bataille“ au produsă în România o viuă 
emoţiune. piarele române, în articolele 
consacrate politicei franoese, să arată 
pline de recunosciinţă pentru atenţiunea 
ce le-amă dat’o. Noi nu voimă să lăsămă 
neisprăvită opera, ce amă începută.

„In curendă, alegătorii din Bucovina 
voră fi chiămaţî de a alege noua lorü 
dietă. Disolvată prin ordinulă guvernului 
austriacă din provinoie, precedenta dietă

sită de colóre şi prin urmare se potă 
vedé vasele sanguinare ale retinei.

In generală să presupune, că oohii 
de colóre închisă esprimă pasiune, cei al
baştri blândeţă şi bunătate.

Acesta consună numai întrucâtă e 
vorba de deosebirea de rassă. Desigură 
Spaniolii şi Italienii cu ochi de colóre 
înohisă suntă mai pasionaţi, ca locuitorii 
din nordă cu ochi de colóre deschisă. 
Dér unde e vorba de indivizi, dispare 
acéstá deosebire. Suntă şi ochi albaştri 
pasionaţi, precum şi ochi „negri“ fără 
lucire şi fără nici o espresiune. Totă a- 
semenea espresiune sufletéscá formézá 
frumseţa adevărată a oohiloră, deşi in 
genere ochii vineţi şi castanii au ună 
cursă mai mare, decâtă cei cenuşii şi
ver4l.

Fără lucire suntă ochii hăbăuciloră, 
ai oeloră slabi şi ai bolnaviloră; lucitori 
suntă ochii 0meniloră vioi şi sănătoşi.

Dér şi luciulă ochiloră are condi- 
ţiunl deosebite fisioe: Elă depinde dela 
structura coroideei,dela bulbucăturaochiu
lui şi dela gradulă seu de ume4elă.

Sprâncene frumose numimă acele, 
oarl suntă arcuite, nu prea gr6se şi cu 
pără uniformă. Bărbaţiloră le stă frumosă 
cu sprâncene mai grôse, pe când la femei 
mai subţiri.

Rassele subordonate au nisce sprân- 
oene rărite, ca Hotentoţii, înalte ca Mon
golii, séu jôse şi stufose oa cei din Aus
tralia.

Fôrte urîtă este, când nisce sprân
cene situate mai susă împartă fruntea 
orisontală în două părţi egale.

Fisionomiştii însemnaţi pună mare 
pondă pe sprânoene. Astfelă Lavater 
4ice : „Sprâncenele, privite de sine, suntă 
adese-orl dătătdre de tonă pentru carao- 
terulă unui omă“.

Asemenea se esprimă Bufon , ér Man- 
tegazza 4ioe, că a aflată corectă aceea, 
ce susţine Lavater.

Sprâncene puţină arcuite arată ună 
caracteră delicată femeesoă, horizontale 
arată caracteră bărbătescă. Acelea, oari 
suntă compuse din o basă arcuită şi 
dintr’o liniă dréptâ, arată ună amestecă

de seriositate bărbătâscă şi moliciune 
femeéscá.

Sprâncene rărite arată slăbiciune şi 
flegmă — sprânoene, oarl suntă situate 
mai de-asupra arată ună temperamentă 
vioiu, dér puţină inteligenţă.

Cu câtă sprâncenele suntă situate 
mai aprópe de ochi, cu atâtu mai tare 
şi mai seriosă e caracterulă.

Lavater mai susţine, că niol-odată 
în vieţa lui n’a vă4ută ună omă ener- 
gioă şi inteligentă, care să fi avută sprân
cene îndepărtate de ochi şi rărite.

La bătrâneţe sprâncenele devină stu- 
fóse, ceea ce dă feţei o espresiune săl
batică. Acâstă trăsură a feţei este între
buinţată desă de romanţierl. Sprânoene 
stufóse, sub anumite împrejurări, potă 
esprimă şi venerabilitate, după oum e în 
tabloulă lui Michel Angelo, oare repre- 
sentă pe Moise.

Mai puţină importante pentru es- 
presiunea ochiloră suntă pleópele şi ge
nele. Dó̂ -á cu deosebire aceste din urmă 
suntă lungi şi proporţionale, atunci dau 
ochiloră o frumseţe deosebită. Vestite

în frumseţe suntă femeile din Andalusia 
(Spania), la care umbra, ce o dau genele 
loră lungi şi dese, cade pe obrazi.

Prin urmare ochii suntă minunea 
cea mai mare din natură, prin construc
ţia loră automatioă, precum şi prin es- 
presiunea loră sufletescă. Spiritele mari 
şi puternice s’au distinsă mai cu s&nă 
prin privirea ochiloră loră, aşa Alexandru 
celă mare, Napoleon I. celă mare, Io- 
sifă II, Friderio celă mare, Gothe etc.

Cei mai renumiţi pictori s’au silită, 
ca să reproducă cu penelulă şi cuoolorl 
farmeculă de nedescrisă ală ochiului ome- 
nescă. Vestite suntă tablourile lui Ea* 
fael, representândă pe Madona, ai cărei 
ochi au o deosebită espresiune, aşa în* 
câtă pară a fi chiar vii, apoi Christosti 
oa copilă din „Sixtina“, precum şi în 
mai multe tablouri ale lui Tizian. In tim- 
puiă mai nou i-a succesă cu deosebire 
lui Munkacsy, ca în tabloulă său „Chris- 
tosă înaintea lui Pilată“, să-i dea Mân
tuitorului o privire majestatioă şi divină.

trad. de Cornel.
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ooprindea între membri ei, pe cei mai 
«nergiol şi mai autorisaţl apărători ai 
independenţei naţionale. Vorü pufcé óre 
deputaţii aoeştia sS-şI reocupe mandatele, 
pe cari le* au ocupat pănă acum şi vorü fi óre 
în stare sé continue apérarea neferioiţilor 
lorfl compatrioţi? Guvernulű va voi sé 
împiedece acésta; îi va împiedeca pe 
alegătorii români, sé ajungă la ţîntă.

„Lupta va fi una dintre oele mai 
aprige. Era presiunei ofioiale va înflori 
-din nou; deja de pe acum, pentru oa sé 
împedeoe ori ce propagandă, s'au con
fiscata broşurile politice, s’au sistatü 
(jiarele.

„Noi nu voimü sé prejudecămO viito- 
rulö. Nu putemü tace altoeva în óra 
aoesta, decátü sé íelicitámü pe Români, 
din oausa energiei lorü. Tóté urările nós
tre îi vorü acompania. In fine vorü puté 
s0-şl câştige independenţa, pentru care se 
luptă ei cu atâta tăriă !

„Francia are pentru causa lorü cea 
mai mare simpatiă şi pressa francesă 
deja a doveditü în multe împrejurări, că 
80 intereseză de destinulü neferioitü 
alü aoestui poporü demnü de o sórte 
mai bună“. ________

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
B^uxella, 1 Aprilie 1892.

Stimate Domnule Redaotorü! A ín- 
cetatü sunetulü clopotelorü dela cate
drala Stei Gudule, cari de trei 4^e 86 
puseră în mişoare din inoidentulü morţii 
prinţului Chimay, ministru de esterne.

Prinţulfi Chimay s’a născutfi la 1836 
în Chimay. Originea familiei sale e una 
din cele mai nobile şi mai vechi. Elü 
după ce-şl termina studiile, întrâ în bi- 
roulü ministeriala de esterne unde ’i se 
şi sfîrşiră dilele.

Esacitatea absolută în îndeplinirea 
datoriilorü sale, imparţialitatea şi alte 
multe însuşiri nobile, caracterisézá acti
vitatea atátü politică, cátü şi socială a 
defunctului. Prin aoeste nobile însuşiri 
sciú elü sé atragâ simpatiile tutora aşa, 
că adl ílü deplânge totü poporulü. Elü 
a desvoltatü o îndelungă şi neobosită ac
tivitate pe tóté terenele. Făcea parte 
din mai multe legaţiunl, representâ Bel
gia în Elveţia. In 1870 fu numitü gu
vernatorul provinoiei Hainaut. Elü orga- 
nisá] la Parisü participarea Belgiei la es- 
posiţia internaţională din 1878. Dela 
1882 representâ în parlamentü distrio- 
tul& Philippeville. In Oot. 1884 regele 
îi înoredinţâ direcţiunea departamentu
lui afacerilorü esterne. Anii, cari au ur̂  
matö au fostü feoun4i în opere utile 
pentru patria sa şi în nici o epocă Bel
gia nu a luatü parte la negooiaţiunl mai 
importante şi numéróse decátü sub con
ducerea lui.

Nu voiu aminti, decátü afacerile cele 
mai însemnate: Sub elü au legato Bel
gienii relaţiunl intime cu curtea din 
Roma; sub elü s’a íntreprinsü marea o- 
peră a Chongului şi recunósoerea sa in
ternaţională ; a inauguratü oonferenţa 
contra sclavagiuîui, care în acestü mo- 
mentü chiar a ajunsü la organisarea u- 
nei cruciate filantropice, fácéndü onóre 
seoolului; înfiinţarea tarifelorü de vamă, 
tractate de comeroiu eto. eto.

Timpü de 20 ani a fostü presi- 
dentulü comisiunei de supraveghiare a 
conservatorului din Bruxella. Deol per- 
sóna lui politică a jucatü unü rolü forte 
însemnata ín stutü.

Fiindü una din cele mai frumóse 4üe 
de primftvérá totă populaţia oraşului a 
luata parte la înmormântarea defunctului 
sâvîrşită în 1 Aprilie la 11 óre a. m. 
Desü de diminâţă tunurile, postate în 
faţa palatului ministeriala, tobele şi trâm
biţele anunţară, că se apropiă momen- 
tiilfi, în care cortegiulü are sé fiă pusü 
în mişoare. Defunctulü a fostü aşe4atti 
în unuia din salónele palatului ministe
riala. Catafalcula era unulü din cele mai 
imposante. Chimay era îmbrăcata în hai
nele lui de gală. Pe cosciugü se vedea 
frumosü inscripţia „Juvat pietas-obiit 
1892“. La órele 10 se înoepu serviciulü

divinü de cătră cardinalulü Malines cu 
asistenţa întregului derű. Serviţiulfl a- 
poi s’a continuatü în biserica Stei Gudule. 
După finirea serviciului înoepură oraţiu- 
nile, între cari mai însemnate suntü : a 
D-lui Beernaert, în numele ministeriului; 
D-lü Van Wambeke, vice presidentulü Ca
merei, în numele aceleia; Dr. Bare de 
Comogne, în numele districtului Philippe
ville ; Fetiş, în numele conservatorului; 
D-lü Chrevens,'j.n numele societăţei de 
mediol, alü cărei presidentü de onóre 
era defunctulü.

A asistatü la înmormântare Contele 
de Flandria, contele de Oultremont, 
contele Bovegrave de Altea eto. eto. cor- 
pulü diplomaticü, membrii camerei şi ai 
senatului, corpulü consiliarü, oorpulü 
profesoralü, precum şi tóté oficiile pu
blice. Regele a fostü representatü prin 
generalii Nicaise şi Mode.

De-asemenea tótá garnisóna din 
locü, precum şi gardele civile au luatü 
parte.

Pe la 9 óre deja totü drumulü pe 
pe unde avea sé trecă conduotulü fune- 
bralü era íncadratü cu milţiă şi anume 
dela palatü pănă la biserica Stei Gudul, 
şi de - aci pănă la gara de nordü 
de unde avea sé fiă transportat]ou trenul 
la moşia sa Chimay.

La 11 óre conduotulü se puse în 
mişoare cătră biserică, unde se continua 
serviciulü divin, după care se rostiră înoă 
doué panegirioe. Pe cosciugü se vedeau 
hainele defunctului, sabia, pălăria minis
terială, ordulü princesei Ernestina de 
Saxonia, ordulü Leopoldinü, crucea de 
cavalerü cl. l-a a ordinului Aigle Rouge, 
ordulü Aigle Blanc, ordulü de cavalerü 
de Constantinü de Danebrog etc. etc.

In fruntea conductului mergeau gen- 
darmii călări cu musica grenadirilorü din 
garnisóná; artileria gardei civile, sena
torii, clerulü, apoi defunctulü, trei fii ai 
aoestuia, anume : Princesa Iosepha, prin
ţii Petru şi Alecsandru. După aceştia 
urmară numéróseie cununi, între carles- 
celarâ aceea a corpului diplomaticü, a 
legaţiuni Belgiene din Paris, a familiei şi 
în fine aceea trimisă de regele şi regina 
Belgiei.

Urmară apoi numeroşi consîngenî şi 
numéróseie delegaţiunl. In fine cava
leria.

In totü deoursulü oeremoniei sal
vele răsunară La 5 óre p. m. era óra 
fixă pentru plecarea trenului speciiuü. 
înainte de pleoare se mai rostiră unele 
vorbiri scurte.

Pe lângă tóté calităţile lui nobile 
avea defunctulü trecerea unui artistü, 
cántándü ou violina perfeotü.

N. P.

Isprăvile anarchistilorü»
Anarchiştii! Etă vorba de care tre

mură a4l societatea în Berlinü, ca şi în 
Parisü, în Roma, ca şi în Madridü. Abia 
s’a liniştitO agitaţia produsă de bombele 
aruncate în Parisü şi deja circulă prin 
pressă scirea despre unü nou atentatu cu 
dinamită, ce s’a săvârşită la Madridű.

In Madridü, doi anarohiştî au voitu 
s é  arunce în aerű parlamentulü , dér poli
ţia a pusa mâna pe ei. Atentatorii se 
plimbau cu multă gravitate pe dinaintea 
parlamentului, ca şi când ar voi să aş
tepte pe ministrulfl-preşedinte, sé-lü dea 
şi pe elü în gura morţii. Fiă-oare avea 
subsuoră câte-untt pachetü cilindrică um- 
plutü cu materii esplosive. Pachetele 
le-au aşedatfl sub treptele, ce conduoü în 
sala de desbaterl a parlamentului şi când 
voiră să se depărteze, nisce poliţişti, bă- 
nuindu-i, puse mâna pe ei.

Unulü dintre auarchişti e de nascere 
Francesü, numitü Devac, oelaíaltü e por- 
tugesü, numitü Pereira.

S’a descoperitü şi-untt programü alü 
anarchiştilorii. Iu programulü acesta se 
prevede în oe chipü şi ordine să se arunce 
în aerü edificiile publice din Madridü. In 
aoestü programü e prevé4utü senatulü, 
palatulü ministeriului de justiţiă, edifi- 
ficiulü oonsiliului ministeriaiü, pala -

tulü ministeriului de résboiu, şi edi- 
ficiulü băncei naţionale. Chiar şi pala
tulü regalü era prevé4utü a se arunoa 
ín aerü ín 4^ » de Florii, 10 Aprilie.

Ne putemü închipui, ce mare spaimă 
şi groză a cuprinsü poporaţiunea oraşului 
Madridü, au4§ndü acestă ordine de 4i 
anarchistă. Totă poliţia a fostü pusă în 
picióre, s’au fáoutü perchisiţii domici
liare la tóté locuinţele ómenilorü bă
nuiţi. La 6 Aprilie n. s’a fácutü o per- 
ohisiţiă şi la olubulü anarchistü, unde 
s’au confişcatfi o mulţime de hârtii şi 
au fostü deţinute 17 persóne.

Dór nu numai în Madridü, ci şi în 
alte părţi ale Spaniei şi Portugaliei s’au 
pusü anarchiştii în mişcare. Aşa d. e. în 
oraşultt Oporto s’au aflatü la 1 Aprilie 
n., ascunsei în palatulü regalü de cătră anar- 
chiştî, 4 chlgr. de dinamită, 14 pusei şi 
56 revolvere. Ţinându-se cu ei investi
gaţii s’a constatată, oă anarchiştii au 
voitü sé arunce în aerü palatulü regalü, 
palatulü guvernului, apoi edificiulü po
liţiei.

Şi în Barcelona au fostü deţinuţi 
câţiva ómenl bănuiţi. Acolo spaima de 
anarchiştl a mărit’o o réscólá isbuonită 
íntr’unü penitenciarü. O adevératá luptă 
s’a născutfi între prisonieri şi gendarmi, 
aşa că cei din urmă au fostü siliţi sé 
întrebuinţeze armele. Din Spania au fostü 
espulsaţl 14 anarchiştl francesi.

Alte soiri spunü, că s’au comisü mari 
furturi de dinamită în Soria (Castilia), 
ér în Pontevedra s’au descoperitü mari 
fabrioaţii de dinamită.

Raţîociniu şi mulţămită publică.
Aradü, 22 Martie n. 1892.

Dela direoţiunea asociaţiunei naţio
nale aradane amü primită însărcinarea 
onorifică sé arangiămă şi sé ccnducemű 
unü ciclu de conferinţe literare în favo- 
rulü reuniunei femeilorü române din 
Aradü şi provinciă. După ce acele con
ferinţe s’au terminatü, subscrişii venimü 
prin acésta şi aduoemü la ounoscinţa pu- 
plică numele tuturor marinimoşilorO contri- 
buenţl, cari au binevoitü a sprigini în
treprinderea nóstrá atátü moraîicesce, 
cátü şi materialicesce.

Conferinţele s’au ţinutfi în ordinea 
anunţată la timpulü său, ér contribuirl 
marinimóse au incursü dela:

II. S. loanü Meţianu episcopü 5 fl., 
D-na lulia Bocşianu 3 fl., d-na Aurelia 
Beleşiu 3 fl., d-na Rhea S. Ceontea 3 
fl., d-na Barbara Antonescu 3 fl., d na 
Silvia Plopü 3 fl., d-na Maria Popoviciu 
3 fl., d-na Hortensia Suciu Paguba 3 fl., 
d-na Lncreţia Tamasdanü 3 fl., d-na Ma
rióra Puticiu 3 fl., d-na Aurelia Petranu
3 fl., d-na N. Florescu 3 fl., d-şora Elena 
Pipoşiu 3 fl., d-şora Lucreţia Plopu 1 fl.; 
d-şora Aurelia Desseanu 50 cr., d-ş0ra 
Victoria Suciu 50 cr., Elevele delaşc01a 
de fete 11 fl., Rvds. d. losifü Goldişfi 1 
fl., Rvds. Moise Bocşianu 3 fl., Rvds, 
Augustinü Hamsea!3 fl., Rvds. Ignatie 
Pappu 3 fl., DD. Ioană Belesiu 3 fl., 
Teodorü Ceontea 3 fl., Dr. Georgiu 
Plopu 3 fl , Dr. Lazară Petco 3 fl., Dr. 
Ioană Suciu 3 fl., Dr. Aureliu Demianu
3 fl., Dr. Traianü Puticiu 3 fl., Dr. Ioanü 
Trailescu 3 fl., Demetriu Antonesou 3 fl., 
Ioanü Petranu 3 fl., Clemente Lupşiaiu
3 fl., Familia Tamasdan Pesca 5 flM la- 
cobü Raţiu 3 fl., Vasiliu Mangra 2 fl., 
Elie Dogariu 2 fl., Nioolau Chicinu 1 fl., 
losifü Moldovanü 1 fl., Ioanü Nicoresou
1 fl., Paulü Rozvanü 1 fl., Georgiu 
Pappu 1 fl., Georgiu Puroariu 1 fl., Teo
dorü Pinterü 1 fl., Li viu Tamasdanü 1 
fl., Aureliu Nicóra 50 cr. Suma 118 fl. 
50 cr.

Din acestă sumă s’au spesată pentru 
tipăriturile necesare 5 fl 50 or. ér restulü 
de 113 fl. s’a administrată la oasf-a 
reuniunei femeilorü române din Aradă 
şi provinciă caajutoriu pentru susţinerea 
şcolei superióre de fetiţe.

Când aduoemü acestea la cunoscinţa 
publică, ne ímplinimü şi datorinţa plă
cută de a esprima cea mai căldurosă 
mulţămită cătră cei ce ni-au datü mână 
de ajutorü — morală şi materialü — 
întru realisarea acestei nobile întreprin
deri.

T. Ceontea, Dr. P. Pipoşiu 
Dr. Tr. Puticiu.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciu Iii biuroului de cor. din Pesta.)
Budapesta, 8 Aprilie. A  cincea 

comisiune judecătorescă a camerei 
a verificata în unanimitate man-

datulu de deputatu alü lui Zoltán 
Ugrón, protestată prin petiţiune.

Berlinü, 8 Aprilie. Din partea 
oficiósa se desminte scirea, că se
cretarul u de statü Marschal, s’ar 
fi esprimată, că e aplecaţii se tacă 
Rusiei aceleaşi concesiuni privi- 
tóre la vama pe cereale, ca şi 
Austro-Ungariei. Contele Taverna 
a fostü numitü ambasadorü alü 
Italiei la Berlinü.

Londra, 8 Aprilie. „Daily Cro- 
niclew anunţă, că armata rusescă 
dela graniţa Turciei va fi mărită 
în modă considerabilă.

Belgradu, 8 Aprilie. In cercu
rile politice bine informate, se des
minte scirea, că Belimarcovicî îşi va 
da dimisiunea de regentü.

Koburg, 8 Aprilie. In sărbăto
rile Pascilorü se va celebra aici 
logodna principesei Maria de Olden- 
burg cu principele Ferdinandu, moş
tenitorii lă tronului română.

Pojonü, 8 Aprilie. Vice-preşe- 
dintele curţii austriace de corup
turi, cavalerulă Zwölt, s’a împuş
cată într’ună stabilimentü de băi.

NECROLOGŰ. Emilia Poppü n. 
Vándorú, soţia d-lui Emiliu Poppü, pro- 
prietarü în Bobohalma, a réposatü la 6 
Aprilie n. o. în anulü alü 26 lea alü 
vieţei şi alü 9-lea alü cáséoriei. O de
plânge întristatulü soţă cu patru fii ai 
sé i; apoi Nicolae şi Ioanü Vandorü, oa 
fraţi, véd. Maria Poppü oa sooră; George 
Dumitru şi Iuliu Poppü, ca cumnată; 
Maria D. Munteanu, Aneta Poppü, Sil
via Circa şi Valéria Maiorü, ca cumnate.

Rosalia Mânu n. Faragó, soţia d-lui 
Ioanü Mânu jun., proprietară în Rioiulü 
de Câmpiă, a réposatü la 2 Aprilie n. o. 
în anulü alü 31 lea alü etăţii şi alü 14 
alü fericitei cásétorii. O deplânge întris- 
tatulü soţă cu fiica sa Victoria; Vasilie
C. Faragó, preotü în Suatulü de süsü, 
cu soţia sa Ana, ca părinţi; Ioanü Manii 
seniorü ca socru, şi aUe rudenii.

Dumne4eu le odihnâscă în paoe!

DIVERSE.
Unü vaporii extra-rapidü. Jurnalele 

au menţionata de curéndü iuţela cu to- 
tulü escepţională a drumului făcută de 
vaporulü Teutonia, care a fácutü călă
toria dela Quenstown Ia New-York în
5 4il0, 10 ceasuri şi 31 minute, ou o vi
teză mijlooiă de 38 chm. şi jumétate pe 
0ră In câteva luni, se speră, că se va 
pute spori încă iuţela traversării Ooea- 
nului. Compania Cunard, în adevérü, în 
acestü scopü a comandatü la societatea 
ŞantierelorO dela Fairfeld, unü vaporü, 
care va întrece în lungime, în tonagia 
şi în putere pe tóté cele esistente pănă 
acuma. Acestü nou bastimentü, în ade
vérü va mésura 183 metri lungime; to- 
nagiulü lui va fi mai mare de 1200 tone, 
şi focurile maşinei ou triplă expansiune 
vorü desvolta colectivü mai bine de
20,000 cai-vaporl. Iuţ0la la încercare na 
va fi mai inferiórá de 22 noduri şi iu
ţela de 21 noduri, în serviciu va trebui 
sé-lü facă sé percurgă distanţa dela 
Quenstown la New-York în 5 i île şiju- 
métate numai. Aoestü vaporü extra-rapid 
va fi gata în primăvóra anului 1893 pen
tru inaugurarea Esposiţiei universale dela 
Chicago.

Garsulâ ia bursa din Viena
din 7 Aprilü a. c. 1692

de aură. 4%  . . . . . . 1C8.40
de hârtiă 5°/0 . . . . . . 10 19 0

;3pnamutulü cäilorü ferate ungare -
aurü • - - - ■ ■ ■ ■ « « 1185.—

dto a r g in tă .......................... 100.—
o.mortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü. ungare [1-ma emisiune] - - 115.60
iaiortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare [2-a emisiune] - -
Galbeni impörätescl - • . . . . 5.80
Napoleon-d'orl . . . . . . . . 9.48 V-
Mărci luO împ. germane - - - - 58.10
Londra 10 Livres Sterlinge . . . 118.65

Proprietara: D r. A u re l J ţ fu re ş ia n u .
Redactoru responsabilă: « r e g o r iu  M a lo ru .
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„ F U R N IC A « ,
cassă de economii, societate pe acţiuni în Făgăraş.

Active. Contulü Bilanţului. Pasive.
fl °r. fl. or.

Casa în numerară . . . . 30215 51 Capitală socială :
Cambie escomptate . . 345623 70 300 acţiuni â fl. 100. . . 30000 —
împrumuturi pe obligaţiuni Fondulă de reservă . . 17223 85

cu c a v e n ţ i ..................... 6851 30 Depuneri spre fructificare . 298648 85
împrumuturi pe hipotecă. . 811 — Cambie reescomptate . . 27717 40
E fe o te ...................................... 241 74 Interese transitorie antici
Realităţi, casa societăţii . . 8564 86 pate pro 1892 . . . . 3713 53
Diverse conturi debitore . . 659 01 Dividende neridicate . . . 80 —
Mobiliară . . . .  313.50 Diverse conturi creditore. . 5595 29

după amortisare de 31.35 282 15 Profită c u r a t ă ...................... 10270 35

393249 27 393249 27

Fâgăraşti, 31 Decemvre 1891.

Basiliu Raţia m. p.,
preşedinte.

Ioanu Dejenariu, m. p.,
comptabilü.

Nicolae Cosgarea m. p ., Iuliu Danü m. p.,
membru alü direcţiunei. membru alü direcţiunei.

Demetriu Chisierianu,
ruembru alü direcţiunei.

Ioanii Turcu m. p..
membru alu direcţiunei.

Subsemnatulă comitetă amă esaminată bilanţulă presentă şi confrontându-lă 
cu registrele principale şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, l ’amă 
găsit& în consonanţă cu aceleaşi şi esactă.

Făgâraşă, 4 Martie 1892.
O o m .ite t-u .l-a . d .e  s u p r a v e g l i i a r e :

Dr. Nicolau Motocii m. p., Dr. Andreiu Micu m. p., Iosifu Lissai m. p.,

Raportulü direcţiunei.
Onorabilă adunare g en era lă !

Avemă onóre a Vă presenta următorulă raportă asupra operaţiuniloră so
cietăţii nóstre pe alü VIII lea anü de gestiune 1891.

Depuneri spre fructificare.

La 31 Decemvre 1890 au f o s t ü ......................................fl. 188,062 cr. 88
în anulă 1891 s’au d e p u sü ...........................................................„ 170,094 „ 53
t o t a l ă ................................ ................................................................“  3587157 „ 41
din cari în decursulü anului 1891 s’au ridicată . . . . „ 59 508 „ 56
rămâne starea cu 31 Decemvre 1 8 9 1 ...................................... „ 298,648 „ 85
crescere fl. 110,585 cr. 97.

Escomptulü de cambie.

Starea portofoliului la 31 Decemvre 1890 a fostă . . fl. 225,645 cr. —
în anulă 1891 s’au escomptată ................................................ „ 776.930 „ 60
t o t a l ă .................................................................................................~  1 002,575 „ 60
din acestea s’au resoumpératü........................................... „ 684 669 „ 30
rămâne starea portofoliului la finea anului 1891 ou 3973 de

cambii în valóre d e ...........................  „ 317,906 „ 30
ş i ......................................................................................147 de

cambii reescomptate d e .....................  „ 27,717 „ 40
totală ........................................................................... ItlăO

cambii în valóre de ................................................ „ 345 623 „ 70
crescere fl. 32,197 cr. 40.

Împrumuturi hipotecare.
împrumuturi hipotecare au fostă cu ultima Decemvre

1890, 46 în valóre d e ................................................ fl. 1,282 cr. —
din cari în decursulă anului 1891 s’au replătită . . . .  „ 471 „ —
rămâne starea cu 31 Dec. 1891 în 18 împrumute în valóre de „ 811 „ ”7Z

Împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi.

Starea cu ultima Decemvre 1890 a fostü de . . . .  fl. 6,420 „ _
în decursulă anului 1891 s’au mai dată ................................ „ 2,698 „ ___
t o t a iü .....................................................................................................
din cari în decursulă anului 1891 s’au re p lă t ită ......................„ 2,266 „ 70
rămâne starea cu 31 Decemvre 1891 d e ................................ „ 6,851 „ ____
crescere fl. 431 cr. 30.

Circulaţiunea cassei

Cassa în numerariu cu finea anului 1890 ..................... fl. 3,437 cr. 66
în decursulü anului 1891 au íntratü ......................................„ 758.143 „ ___
t o t a l ă ................................ ................................................................
din care în decursulü anului 1891 au e ş i t ă ...........................„ 731 365 „ 70
rămâne cassa la 31 Decemvre 1891 ..................................... ~  30,215 ~ 51

Astfeliu circulaţiunea oassei în anulă 1891 a ajunsă la cifra de fl. 1.492,946 
cr. 91, deci cu fl. 299,747 cr. 24. mai multă decátü în anulü 1890.

Luándü în considerare, că operaţiunile societăţii nóstre să estindü aprópe 
mai numai în comitatultt nostru şi după cum binevoiţi a sci şi D vostră d-loră 
aoţionari, întreprinderi mai mari comerciale şi industriale în oomitatulă nostru 
nu suntă, apoi mai luândă şi aceea în considerare, că în anulă trecută amă re
dusă provisiunea dela 1 la 1/ ^  la tóté ramurile de operaţiuni, profitulü curatü 
de fl. 10,270 or. 35, se póte considera de fórte mulţămitoră.

La aoestü resultată atâtă de frumosă a contribuită fórte multă şi încre
derea locuitoriloră acestui ţinută, acesta se vede şi de acolo, că sumele depuse 
spre fructificare au ajunsă la suma de fl. 298,648 cr. 85 v. a., totă atâtă de 
multă a contribuită însă şi onorabilulă institută de credită şi economii „Albina“ 
din Sibiiu prin binevoitorulă său sprijină şi prin creditulă ce, precum în trecută 
aşa şi în anulă espirată, ni l’a acordată.

Suntemü de firma credinţă d-loră acţionari, că şi D vostră veţi fi de acordă

T ipografia  A.

cu noi, oa să se esprime mulţămită protocolară onorabilei direcţiuni a institu
tului de credită şi de economii „Albina“ din Sibiiu.

Cu plăcere Vă aduoemă la cunoscinţă şi în anulü acesta, că perderî păuă 
acuma nu amă avută şi în procesele, ce suntă pendente, pretensiunile sooietăţii 
nóstre suntă asigurate.

După cum aţi binevoită a decide în anulü treoutü, amü adaptatü casele 
sooietăţii şi biroulă s’a şi mutatü în ele încă din 29 Septemvre 1891, ér loouin- 
ţele disponibile s’au ínchiriatü ou 140 pe ană, preţuia cumpărării cu adaptările 
făcute ajungă la cifra de fl. 8564 cr. 86, deşi mai suntă încă unele conturi mai 
mioi de solvită, cu tóté aoestea însă nu va trece preste 10,000 fl., prin urmare 
capitalulă plasată în case, totuşi va aduce 5%-

Din consiliulă direcţiunei conformă §§ 30 şi 56 esă domnii Iuliu Danü, 
Nicolae Cosgarea şi Ioanü Turcu, aoeste locuri vaoante veţi binevoi a le su
plini D-vostră astăcjl prin alegere.

Mai înainte de a Vă aduce la cunoscinţă propunerea nóstrá cu privire la 
distribuirea profitului, Vă mai amintimă şi aceea, că o societate ca atare nu nu
mai prin o administraţiă punctuală şi conscienţiosă îşi ridică creditulă, ci şi 
prin siguranţa sa materială şi mărimea ce o formeză fondurile sale de reservă^ 
din punctulü acesta de vedere ne aflămă şi noi îndemnaţi a Vă face propuneri 
speciale, nu numai pentru dotarea estraordinară a fondului de reservă, oi chiarü 
şi pentru crearea unui fondă de reservă specială la escomptă şi unulă pentru 
ajutorarea funcţionariloră.

Pe basa celoră premise avemă onóre a Vă face următorea propunere, în 
privinţa distribuirei profitului curată din 1891.

Din profitulă d e ................................................................. fl. 10,270 cr. 35
1. Se dau conformă § 46, 5°/0 dividendă după capitalulă

sooială de ...................................... fl. 30,000 . . „ 1.500 „ -
Restula d e ................................................................................  fl. 8,770 cr. 35
2. Să se împartă conformă § 46 precum urmâză:

a) 5°/0 fondului de reservă . fl. 438 cr 51.
b) 7°/0 tantiemă membrilor direcţiunei „ 613 „ 92.
c) 2°/0 „ funcţionariloră . „ 175 „ 40____ fl. 1.227 „ 83

Restulă de ........................................................................... „ 7,542 „ 52
3. să se împartă:

a) supradividendă la acţionari . . fl. 1 500 cr. —
b) pentru complectarea fondului de

reservă la fl. 20,000 . . . .  v 2,337 „ 64
c) pentru crearea unui fondü specială

la e s c o m p tü ................................ „ 2,604 „ 88
d) pentru scopuri filantropice . . „ 600 „ —
e) pentru crearea unui fondă specială pentru ajuto

rarea funcţionariloră . . < . fl. 500 cr. — . fl. 7542 „ 52.
Pe basa acestora dividenda pe anulü ală VIII lea de gestiune 1891 se fie- 

sâză cu 10°/0, adecă 10 fl. după acţiune.
In fine substernându-Vă corupturile societăţii nóstre, după ascultarea ra

portului comitetului de supraveghiare, Vă rugâmă să binevoiţi
1) a aproba raportulă şi bilanţulă nostru încheiată la 31 Decemvre 1891;
2) a primi propunerile nóstre cu privire la distribuirea profitului curată ;
3) a pertracta şi decide asupra obiecteloră puse la ordinea (̂ .îl®i;
4) a da direcţiunei şi comitetului de supraveghiare absolutoriulă pentru 

gestiunea sa pe anulă 1891.

Făgăraşil, 27 Faură 1892.
_____  Direcţiunea.

Raportulü comitetului de supraveghiare.
Onorabilă adunare generală\

Subsemnatulü comitetu de revisiune, esamiuându, conformu §§ 
43 şi 44 din statute, contulu profitului şi perderilorű, precum şi bi
lanţului cassei de economii „Furnica“ societate pe acţiuni pentru 
anulü 1891, amu aflata tóté posiţiunile în deplină consonanţă cu 
registrele respective purtate cu tóta esactitatea. 

Ne luămu dér voia a Ve propune aprobarea comptului anuala 
pro 1891 şi a da direcţiunei absolutoriulü. 

In privinţa împărţirei profitului curatü suntemü de acordü cu 
propunerea direcţiunei.

jFdgăraşă, 4 Martie 1892.

Dr. Nicolau Motocu m. p., Dr. Andreiu Micu m. p , Iosifu L issai m. p, 
818,-1.

j t ± i b b i ± j b b b b b U b b :

Au
sositu prôspete:
ÏCF® n e g r e  ruseseï fôrte fine, 
M ere r o ş i i  forte fine.•>
S a r d i n e  în untü de lemnü, tôte 

soiurile, 
l i a c l i e r d ă .
Peşte marinatii (Aalfisch).
l i n ş i  mari şi mici.•i T
Măsline mari şi mici. 
U n t ü  d e  le m n  li  franţusescO, 

forte finu.
Halva de Andrianopolü în cutii 

de lemnü şi de tinichea. 
C o g l ia c  franţusesefi şi ungarü 

la

V. U. Bidu & Geisberger.
S tra d a  H irsc lie r  î l r .  3 .

8 19 ,5 -2 .

Ctnarsalui pieţei £&raşovâ
din 8 Aprilie st. n. !6v 2

î-snenote românesc! Cump. 8.36 Vênd 9.39
Argintii rom&nescîi „ 9.30 » 9 35
$>apoleon-d’ori - - „ 9.3â n 9.41
Lire turcesc! • - „ 10.58 n 10.63
Imperiali . . . .  n co05

n 9.63
Seris. fonc. „ÂlbmaM 6°/0 101. —

n n  n  ^°/o » 100.— n 10 1 .-
SlalbinI • « „ 5.45 n 5.50
Sabie rusesc! - ■ ■ „ 118.- n 119 .-
ii&rci germane * - n 57.50 n 58.—
IMacontulii 6—8°/0 pe ană.

Licitaţiune.
Fabrica de oţetii din Preşmeru 

se vinde Sâmbătă în 9 Aprilie 1892
la 9 ore în faţa locului pe lângă 
bani gata.

Detailurî dă subscrisulu ad
vocaţii.

IOSIFU PUSCARIU,
ca administratoră ală massei 

concursuale.
8 17 ,3 -3 .

MUREŞIANU, Braşovu.


